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XXV. évfolyam.
Elöflsetesi árak 

helyben, va^y postán küldve:
Kaész évre . • • 10 frt kr.
Félévre . •• & * * — ’
Negyedévre. • . 2 * oü »
Kgy hóra . • 1 1 *

Egye« aaáni 4 kr.

lap szellemi részét illett minden köz- 
síueny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.sz-í 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
lelegdi K. Lajos kCnyvkeresitedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. az. 
alutt.)

213. szám. Kedd 1893. október 31.

debreczen
A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZÖNYE.

^TTSTT PENTEK ES xzASARETA1 KIVÉTELÉVEL
megjelen naponkint eeimx _________________

Hirdetési díj :
Néey hasábos petit sorért 5 Kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hird.tések a.ko
„érintjutányosáról) vetetnek tel. tKlyn

dij minden külön beiktatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglal« 
újdonság sora 50 ar.

nyílttéri közlemények minden petit sora 
&0 krajezar.

Hirdetések fölvétetnek a 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828.

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A mezőgazdasági s mezőrend- 
őrségi törvényjavaslat, 

i.
A fentebbi cz.im alatt Bethlen And­

rás gr. földmivelési miniszter törvényja­
vaslatot tett le a képviselőház asztalára, 
mely a szakbizottságban már tárgyalás 
alá került. Örökké kár, a magyar ország- 
gyűlés letörulhetetlen szégyene, hogy bar 
agrikultur nemzet vagyunk, bár a tör­
vényhozótestület nagy része gazdákból 
áll, mégis oly soká kellett késnie, oly 
sokáig kellett reá várakoznunk, kiszá­
míthatatlan veszteségnek kellett előbb 
megelőznie s félszázadot meghaladó idő­
től kellett jajgatnunk, — ruig a gazdák 
óhaja teljesedésbe ment, mig a számta­
lanszor ismételt Ígéret testet öltött.

De végre megvan, felvirradt valaha 
a gazdákra is s ha későn is, jobb, mint 
soha. Üdv a miniszter urnák, a nemzet j 
elismerése s hálája kisérje, a gazdák i 
hozsannája harsogja körül. j

A benyújtott törvényjavaslat Szé­
chényi István grófot igazolja; e törvény- 
javaslattal arra az útra léptünk, melyet 
az ő nagy szelleme jelölt ki számunkra. 
A poraiban is áldott s halhatatlan em­
lékű »legnagyobb magyar« minden ha­
ladásnak alapjául az anyagi kultúrát 
tette: gazdagoknak kell lennünk, hogy 
emelkedjünk.

A benyújtott törvényjavaslatnak sem 
lehet más czélja, minthogy a nemzet, 
intenzivebb gazdasági rendszer mellett, 
.,.. fpílfíHiék. előre

ismeri szokásait s életmódját, tudja és 
látja, mily alacsony fokon van annak so 
vidéken erkölcsi érzéke. Az enyém 
tied között nem ismer határvonalat, ner 
képes vagy nem akar odáig fe eme 
kednii hogy belássa az erkölcs parancs­
szavát: suum cuique. A fold népe hol

nézlek s dézs-

csőjétől tanulja a lopást:

inieiiz.1 vtruv ----- J
jólét s erőben gyarapodva fejlődjek, előre 
haladjon. S föltéve, hogy a törvényja­
vaslat egészben megfelel viszonyainknak ^ 
s a jólétet csakugyan elő is fogja moz­
dítani, a haza biztosan fényre derül s 
nemcsak anyagilag, de szellemileg is, mert 
egy ország jóléte, ereje egyéb mellett az 
a"bázis, melyen annak épülete szilárdan 
kiépülhet.

Azonban a törvényjavaslatnak azon­
kívül, hogy a gazdák anyagi érdekeit 
óvja, erkölcsi értéke is van, amennyiben 
a nép erkölcsi érzékét emelni fogja. Csak 
az, ki a néppel közvetlenül érintkezik,

a fiú az apja- , 
tói a leány az anyjától, : nnyira, hogy i 
nem lehet csodálkozni, hogy olyan csoda- t 
bogár filozófiai, vagy ha tetszik , tizio.ó- j 
uiai elmélet is van, mely a ferde tapasz­
talástól, a valódi oknak helyieden mér­
legelésétől megtévesztve, a hibákat, 
bűnt átöröklésnek tulajdonítja. S ezt az 
erkölcsi fásultságot semmi józan rábe­
szélés, tanítás vagy figyelmeztetés sem 
képes eltüntetni, ha csak az a mód nem, 
melylyel a buta#, oktalan állatot szokás 
valamitől eltiltani: érzékeny sujtás által.

Éreztetni -kell Vele, különben nem 
tárni S miután humánus századunk sze­
rint a barbár korba valö »huszonöt« ti- , 
los, nincs más módja az érzékeny sujtas- ! 
nak, mint az érzékeny pénzbüntetés. A ; 
mennyiben tehát a törvényjavaslat szí- | 
goru pénzbüntetést szab álhagóira, ez , 
alapon reméljük, hogy idővel a népnek , 
erkölcsi érzékét is javítani, illetve emelni ,
fogja. . I

S bár a csekély mérvű kihágásért . 
büntetésképen 200 korona van kiszabva, j 
s bár ennek a §-nak sok áldozata is 
lesz legalább kezdetben, még se fogjuk 
sajnálni az áldozatokat, mert vér azitó 
az a nembánomság, vásottság, melylye 
eddig a nép szemetje a védtelen gazdák 
jószágának rontott, ellene tört; megdöb­
bentő az a szocziáldemokrata és kom 
munista érzelem, mely napről-napra job­
ban terjed, elharapódzik anélkül, hogy a 
kárvallott segíthetne magán s biztos volna 
a holnapi napról, hogy az esel nem fog 
ismétlődni, akár más alakban, ha csuk 
állandóan zsandárnak nem c-ap tel.

melyet Csaky-szalmánál-
mállak. ,

Hisszük azonban, hogy a javaslat 
törvényerőre emelkedése után nem fog - 
megtörténni, hogy kedve legyen valaki- j 
nek rendek, l, kévéket a mezőről elemeim, j 
hogy a kisebb karokat ne is említsük, | 
reméljük, hogy ezután csak magunknak , 
fogunk vetni, ar atni, ültetni s földet mi- ,

: vélni. Mert az eddigi rendszer mellett , 
I megtörténhetett, hogy valaki lovakat tart- 
; hasson, kinek egy talpalatnyi rétje, ka- 
! szálója sincs s mesterséges takarmányt 
I nem termeszt; hogy egy községben 10 

20 asszony találkozzék, ki egy sereg i- 
bát s más baromfit tarthasson a nélkül, 
hogy volna mit neki adnia, vagy hol le­
geltetnie Ez neki nem okoz fejfájást s 
amint a kiköltetés nehézségein túl van, 
illa berek, nádak erek, széles a világ
gondolja magában. . , , .

Egyéb megjegyzéseinket legközelebbi
alkalommal. ,

Kurimszby János.

As osztrák válság.

A „IIEIMCiEN“ TAIU tA.ll.
A jövő háborúja.

S bár Merkur e lovagjai előtt leg­
többször közömbös dóiig, hol akad meg 
hosszú kezök, mégis a földesuraság s a 
papnak a tulajdona volt a terrénum,

Becs, out. 30. A Taafíe-m misztérium b e- 
adta lemondását és az ország-
gyűlést elhalasztotta. Ez jele
pillanatban a válság állása. Miután gr Jaaffe 
szombat este jelentést lett a királynak a hely 
Kelről, tegnap d. e. a király elnődete alatt
másfél órai minisztertanácsot .ártották, m f
ben gr. Taaffe a parlamenti ügyek állapotát, 
mintLz a legutóbbi napokban alakult előadta,
különösen azt, hogy a ház 3 nagy pártja ko 
zött koaliczió jolt létre, minek kovetkezieben 
a minisztérium nem rendelkezni többe a ha. 

í ban többséggel.
I , Ezen előadás alapján a miniszterelnök 
i az összes minisztérium elbocsáttatasa iran 

kérését terjeszielte a király ele és javaslatba 
hozta egyszersmind, hogy az uj kabinet 
koaliczionált pártokból alakíttassák. A király 
egyelőre tudomásul vette a lemondást 
határozását fentartotta magának.

A minisztertanács azonban ^határozta, 
hogy az országgyűlést elhalasztja, hogy tóköz­
ben a kabinelet megalakíthassak. Noha ez. 
szerint a kabinet lemondása formailag nincs 
eto™d„. ..... t.t,lk.dn.k »»; »!>«
benne hogy valamennyi miniszter visszalép. A 

I mai nap folyamában a király a három nagy 
I part vezérét", Plenert, Jaworskit ésHohenwar

tot — valamint a képviselőház elnökei
Chlumetzkit kihallgatta, hogy jelentest tegyenek
a helyzetről és javaslatot az uj kabinet ala­
kítására. . , . ,

Miután a három klub vezérei a kabinet 
esetleges ujjáalkotasáról már a mull heten foly­té egymással tárgyalásokat, feltehető.hogy 
a királyhoz hívottak megegyező 
tettek es ho y a magas ansztokráczia egy 
tagja fog a miniszter.um élére lépm. Előtérben 
agmár a cseh tar.mnanygyülesen .».szerepe t
Windischgrätz Alfred neve all A m. a mi­
nisztérium egyéb összeállítását illeti, 
digiek nyomán csak annyit lehet mve ' ’
hogy a minisztériumban a barom nagy párt 
meglehetősen egyformán lesz képviselve. gy 
Pieher cJűmeUki és Madejszk, neveit emle- 
aetik az macától értetődik, de komolyabban 
Lak’az uj miniszterelnök kijelölése után lehet 
a minisztérium összetételével og a ü*“'- 
rályhoz meghívott pártvezérek alkalma- 
nrograminőt is adhattak a királynak.
Programm egy koaliczionált minisztérium jel­
egéhez képest" a legszűkebb határok közölt .og
mozogni. . »»

A programra élén természetesen ism t

fog jutni. , , .
■ Nem leplezik azokat a nehézségeket,metye 

ily megállapodásnak útjában ál anak és ha e 
megállapodás nem jöhetne létre, a J 
niszterium azonnal vissza fog vonu • 
ben a Programm arra szorítkozik, hogy 
koaliczionált partokkal egyetértőig az ügyeket
Sbb vezessék és a legsürgősebb «endőket
gazdasági és pénzügy- téren elintézzek. Csak 
ha idő folytán kiderülne, hogy meg van a le­
hetőség arra, hogy a három nagy párt egy 
seges es határozott politikai irányban tartósan Síit működhetik, fog az uj Kabinet egy to­
vább menő politikai programmot eióterjeszmni.
A király a (enlemlitett férfiakon kívül 
szinülfj még másokat is meg fog hallgatni é^ 
Így még néhány nap fog eltelni, m;g a koron 
meghozza határozatát. _____

BELFÖLD.
A. budai honvédszobor megko 

szoroz ása. A függetlenségi és 48-a> pírt 
Budapesten időző tagjai elhatározták bogy a 
budai honvédszobor nov. 2-iki megkoszorúzá­
sán testületileg vesznek részt.

A horvát tartomány gyűlés leg­
újabb megállapodás szerint a zágrábi tariomany- 
gyülés nov. lb-an nyílik meg.

sBBaeBai ja
. r— K

A jövendőről szólva, nem kezdhetem 
mondanivalómat alkalmasabb módon, mint 
idézve a biblia szavait : És kezdetben te rem­
ié vala az ur az eget es földet . . És meg.e- 
remtette Adámot és megteremtette Évát. Áriam­
nak adott erőt, Évának szépséget, a kettőnek 
együtt pedig örömet és keserűséget vegyest. Ks 
megszületett Kain és megszületett Ábel es nőt­
tek nagvra, erősre. ...

De ime, a mint két ember volt a világon : 
az egyik agyonütötte a másikat.

Azóta nagyot, igen nagyot fordult a vi­
lág megváltozott minden, de minden, csak 
egv maradt meg : az emberek még most is 
agyon ütik egymást. Kain ősünktől mindmáig 
nyíltan és orozva, egyenkint és nagyban gyil­
kolják egymást. ... ,

S a mint tökéletesedett az ember, töké­
letesedett a gyilkoló szerszám.a is. Csakhogy 
a fegyver jobban tökéletesedett, mint az ember.

Mivé lett az az egyszerű dorong a mai 
Káinok kezében ? Mennyi idő, mennyi ügyes­
ség találékonyság, furfang és lángész kellett 
hozzá, hogy az öldöklő iegyver azzá legyen, a 
ÍT”Í 1 10' I IA Kain dorongjából kőbalta, kődárda 
parittya, nyíl lett. Azután lett belőle kard, 
balta hajitógép, ágyú, puska, szurony. Milyen 
szegényes volt az első cső, minek az egyik 
végén belerakták a Scwracz életesszeucziaját 
és ólom- és vasdarabokat, s másik végén tet­
tek bele tüzet, s azután szórta a halált, nem 
is egyesével, hanem masszában. Ma mar 
Krupp és Uchatius, Mannlicher, Schulhof, Ma- 
xim-Hyram lett belőlük. Ma már szinte olyan

a fegyver, mint az óra : reggel felhúzza az 
ember, s jár egész nap. S a hány ptllana ,

Keservesen csalódik, a ki azt hiszi, hogy 
most már megállt a világ, most már nem jo 
tökéletesebb, biztosabb, hatalmasabb gy 
ló szerszám. A mig az emberek koponyájá 
ban velő lesz, addig-addig facsarják ez a kis 
észt nog megint újat, meglepőt, csodalatosat 
eszel ki S minden uj'. cséplő, vagy arató- 
gépre esik majd minden időben tíz más 
Ss kis masina, a mely halált vet és ha-

líÜl as hol lesz a vég ? Hol lesz a megál-

laPOdMi lesz csak egy század múltán ?
Próbáljuk elképzelni, a hogy majb uno­

káink mesélik az ő unokáiknak.

Oroszország hadat üzent nekünk. A vul­
kán, a melynek gyomrában évtizedekig forrt
és sislergett a láva, megkezdte a kitörést Ku 
rópa pedig kezébe vett egy óriás, távcsöve s 
nézte,Phogy mi lesz már most. Nem mozdult,

Oroszország nem azért készülődött e„y 
félszázadig, nem azért hordta a határia 
csapatait, hogy a döntő pillanatban s_ ka g 
késedelmezzen. Harmadnap, bog. 
üzentek, már kozák lovasok alatt duboigo
Gahczm hftd ,ört előve óriásii erő­
vel. Olyan .biztosított menetben« haladtak, a 
minőt a reglement megpavauc olt.

De erre bizony nem nagy szükség von 
Sehol méa még csak nyoma sem volt az ei 
lenségnek” A nép persze mindenünnen meg- 
sSt az ellenség elől. A falvak, városok üre­
sek sehol egy lélek, de még egy ugató kutya ÍkmeÍe- fe lehetne lőni. Ez fájt a kozák

sziveknek, de megvigasztalódtak csakhamar.
Biztatták egymást prózában és n6l^an • ^
szomorkodj, légy vig, nem lesz ez mindig

lgy'€ S csakugyan megjött a vigasztalás ha­
marosan. Az orosz előőrsök, a mint közeled­
tek a magyarhatarboz, visszavették a fe 
tő hirt: látható az ellenség.

A hegység alján voltak fö'áliitva kifejlő­
dött vonalban. Mintha neki vetette.volna a 
hátát a hegyeknek, ugv ál ott a nagy « ^
reg Tehát döntő,elhatározó lesz a harcz • y 
voU a seregünk állása, hogy abbéi nem me­
nekül egy lélek se, ha az oroszok megverik.

Az orosz generálisok a markultba. nevet­
tek. Persze, közös hadsereg, közös «áborno 
kok. Értenek is azok a hadviseléshez . A k 
tónak, azok bátrak, bősok. De mit ér az Az 
orosz katona se fél a haláltól. Tudja hogy 
se lehet rosszabb, mint áz élet. - Rójuk kul 
dünk százezer ernbu't, ha az kevés meg 
ezret és még százezret. PozdorjajVa zúzza
Öket’ Föl az ágyukkal a dombra. Hadd hull 
jón az ellenségre a bomba, meg ^hvapmu! 
_ Előre katonák, oldalt a lovasság, aztán .

raj a A generalisszimus persze hátul van jó 
hátul, teljes biztonságban. — Mo-t úgy 
tak Régente. hajdanta, a vad, barbár idök_ 
ben, ha összekerült két ellenség, kivált 
délikből a vezer, pompás paripán, 
verzeihen. S szóltak egymáshoz . 
akarsz lenni, én is. Kard. kt kard vívjál ve.e 
szemben — A ki erősebb; az a nyertes.

S megvívtak elvűm álra. A ki győzött az 
ur lett a másik országában is

Csúnya, barbár idők ! Milyen más most. 
A vezér az messze elmarad, s egymásra kul- 

! (Jik a két nagy sereget : gyilkosatok egymás .

A melyik sereg elpusztul, annak a 'ez r- 
elszalad, a másik pedig győzött.

Ez az igazság. ,
Az orosz set eg haladt előre, felvonult las­

san vigyázva. Az ellenség nem mozdult.
’ s megszólalt az ágyuk hatalmas orgo­

nám Ez a praeludium. Dörgölt a begyek v.sz- 
h M;a es hullott a bomba es hullott a gránát.

A magvar sereg pedig állott némán moz­
dulatlanul Nem hasalt a földre, nem bujka.t 
a bokrok között, a hogy a modern hadviselés­
ben szokás, hanem állott mereven, mint
ZÍklaMég az ágyuszóra se felelt ágynszóval.

Az oroszok pedig vonultak fel, újra meg
• , i;,ezerek a harczvonalra, s nyomultak 

előre Azután megkezdték a tüzelést. Az ágyuk 
dörgését a puskák ropogása váltotta fel. So - 
tűz sortüz után jött szakadatlanul.

Oroszok bámulatára az ellenség néma, 
mozdulatlanul maradt azután is, áhett me-
reven. Uanatra mág4il :iz orosz hadsereg. 
Mi ez ? tanakodtak a vezérek. Cselt vetnek ne- 
künk tőrbe akarnak csalni ?

’Mindegy. Legfeljebb elpusztul százezer 
ember, de ezeknek az árán legalább megtud­
juk, mi történik oda át.

Előre ! . , _ . . ,
S az orosz sereg nyomult mind közelebb,

folyton pusztító sorlüzet küldve a néma el­
lenség felé melynek soraiban mintha soha sem­
mi kart sem tett volna a lövöldözés

Egyszerre aztán megmozdult az eile • = 
is. Mintha egy vezénylő szóra tenne az 
^ereg, felemelkednek a karok, s • 
tanússal eldördült egy egész hadsereg egyel

l6n S°EzÜjoei talált iGaliczia földje orosz vér­

ben ázik.
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Föherczegek előléptetése. JA
los lap közli, hogy 6 lelsege Károly István

„ó,nil ntász-zászlóalj első oszia.y u
sává léptette elő s ez utóbbit a.^rentsz Jó­
zsef tíroli vadászezredhez helyezte át ő elsé 
„e Ugyancsak a hivatalos lap közli, hogy o 
Msévé'József A. főherczeget, a /‘2. sz. gya 
iog. zred hadnagyát, ugyanabban az ezredben
főhadnagyévá nevezte ki.

A képviselőhöz harmadik bírá­
lóbizottsága Latkoezy Imre elnöklete a^att
tartott ülésén uj.a tárgyalás alá vette Lelbacn
László képviselő régóta húzódó ügyét s hős 
szas tanácskozás után határozatikig kijeién 
ette hőgv a háznak a vizsgálat elrendelését 
ÍJ a javasolni s a vizsgálat mentésére Dó­
kái Ernő bizottsági tagot fogja ajánlani.

A szabadkai katholikns nagy 
gyűlés. Szabadkáról sürgönyzik hogy az 
olt tervezeti katholikns nagygyűlést, mint a 
rendelő-bizottság legújabban elhatározta, fo­
lyó évi november hó 26-án tar:já in g^

Emlékszobrot Klapkának !
H°SS?rzés8ymL0t Sre ^lébrÍdt te a

LSS5r"£tó gyénél észrevettük aztSf ki-« a maga módja szerint -P
Ä küzdelefután a
hazáját hőn szerető honfiaink vitézségen j 
kéne : a honvédszobor.P Szobrot emelt a -agyar, ha J,a azon 
megváltóinak, azon jeneknek k,k !ka 
kezükben hazánkat védve, adták át 
Jelküket a mindenhatónak. ,

De az a szobor csak az azok iránti k
SÄjtoTÄSÄÄ
Hát megelégedjenek azzal a'obh J^n 
kik még közöttünk ragyognak ? Es megeiegeu 
jünk mi magyarok azzal, hogy mm égj, gj 
mek. ki a szégyentől, az unszolástól kerge, e, 
eleget vei tenni, ha egyszer raborul JÓ evójé^ 
nek sirhalmára. ha egyszer megemlékezik J
tevőjéről zen mj magvarok vagyunk 1 és mint 
ma-varok — leróhatatlan hálával tartozunk
azoknak ; testvéreknek is. kik elve kerültek
ki a szent eszmééért folyt harczból.

Felhasználni, megragadni kellene min­
den alkalmat, hogy dicsőén ragyogó «'Hágáink­
nak meleg hazafias szeretőiünket és osztlia
tatián ragaszkodásunkat bemutassuk ;és ha az
igazi magvar szívre gyászlepel húzódik ha a 
magvar nemzet élete egéről egy olyan raayo- 
,o esi.lag lehull : kötelességünk, hogy kegye­
letünket iránta magyar méltóságunkhoz mér­
tén lerójuk.

íme csak kevés ideje annak, hogy ha­
zánk egéről egy olyan fényesen ragyogó csil­
lag lehullod ; csak kevés ideje annak, hogy 
Klapka tábornok megtisztult a földi portol. 
Forrón szeretett hazánk földjében porhk im­
már teste annak a férfiúnak, ki a vitézség a 
bátorság és a lángoló hazaszeretet megteste­
sülése volt.

Talán már elenyészett teste annak 
a honfiúnak, ki midőn daczara annak 
hogy szive keserű könnyeket hullajtott hazá 
nak már-már haldokló kínlódásán, meg nem 
rendült törhetlen bátorságában, — hanem 
.megállj«-t kiáltott az önkény, a barbarizmus 
hóhér kezeinek Komárom várából. Az ellen­

tábor kegyelmet Ígért életének, teljes szabad­
ságot személyének, de ő a hazaszeretet lobo­
gó lángjától vezettetve, visszautasította azt,, 
mert csak az volt egyetlen vágya, hogy szent 
hazánkon végig ne hangozhassák a barbár­
hahota ; csak azt akarta, hogy megmutassa 
a zsarnok ellennek, hogy él még a magyar,
áll még Komárom ! , , ,

És midőn belátták nagy bölcsen, hogy 
sem fondorkodással, sem pedig ágyudórgéssel 
nem imponálnák e magyar hősnek: kénytelenek 
voltak kívánságát teljesíteni és becsületes fegy­
verbékét kötni. - így Klapka tábornok se­
regével, magyar testvéreinkkel, tejes katonai 
díszben, teljes fegyverzetben kivonult Komá­
rom várának kapuin.

£s ez az ember, a magyart jellemzó meg- 
ingathatatlan jellem, a magyarok dicsőséges 
vezére, nemzetünk egyik fénylő csillaga, most 
nyugszik az ur kegyelmében.

Nézzük meg sírját szeretett halottunk­
nak ; nézzük meg ezt a kopár, jeltelen
hantot 1 . .

Nézzük meg sírját testvérek és lelki sze­
meitek meglátják, hogyan pirul el arcza azon, 
hogy igenis áll annak az embernek az emlé­
ke Budavárában, ki azután — midőn először 
térden csúszva könyörgött hazánk szentjéhez ■ 
Kossuthoz, nemzetünk lesujtására emelte ké­
sőbb jobbját!

De az ő emléke ? Az ő emleke ti nála­
tok van magyarok szegényei 1 Ti nálatok van, 
kik nehéz munkával keresitek kenyereteket, 
kik véres verejtékkel szerzitek a fillért.

Szobrot Klapkának ! Szobrot állítsunk ve- 
rejtékes filléreinkből annak a vitéz vezérnek, 
ki nem csak szóval a bársonyszékben mutat­
ta be hazaszeretetét, hanem igenis tettel ; 
történelmünkben is örökké fényesen ragyogó

Rakjuk össze filléreinket és emeljünk 
szobrot Klapka tábornoknak,hogy ne legyen kény­
telen feljajdnini sírjában, hogy a magyar meg 
saját hazájában sem meri érzelmeit nyilváni 
tani, ha már kénytelen azon pirulni, hogy a 
magyar zászlós urak nagy része megsuketul 
az uszály suhogásától 1 Olive.

hajóraj szívesen viszonzott. A mikor az orosz 
hajóraj elhaladt a franczia pánezélos hajok 
mellett, az orosz matrózok sapkákat lobogtat- 
va hurrah ! kiáltásokba törtek ki. amit a fran­
czia tengerészek épp oly lelkesülten kiáltot­
tak nekik vissza. A zenekarok ezalatt az orosz 
himnuszt és a inarseillaiset játszották. A ha­
jórai a Hyeres szigetre és ezután Ajaccióba 
fog indulni és ott fogja bevárni a további ren-
deletet. 0

Bolgárok a porta ellen bzótia, 
okt. 29. Nagy feltűnést kelt a félhivatalos 
Szvobodá-nak'egy czikke, a mely a mace­
dóniai kérdéssel foglalkozik. Éles hangon tá­
madja a portát a bolgárokkal szemben tanú 
sitott magatartásért.

Spanyolország s a kabilok Meló­
jából erkezö táviratok szerint a spanyolok és 
kab iiok közt az ellenségeskedések megkezdődtek

Az idei nyár.

külföld.
Meggyilkolt polgármester. Chi- 

kagól jelentik, hogy Harrison polgármestert 
szombat este revolverrel agyonlőtték. Harison 
polgárter gyilkosa egy Prendergast nevű őrült 
vadász, ki csengetésére a szolga által be­
bocsáttatván, a díványon nyugvó polgármes­
terre négyszer rá lőtt. Harrisen 20 perez múl­
va meghalt A gyilkost, kit a néptömeg majd­
nem meglynchelt, elfogták.

Spanyolok és kabilok harcza 
Madrid, okt. 29. A lapok jelentése szerint a 
Melilánál vívott harezban a spanyolok vesz­
tesége 70 halott és 122 sebesült volt. De azt 
hiszik, hogy a halottak és sebesültek száma 
még nagyobb. Maregalio tábornokot, Me dia 
kormányzóját a tegnapi ütközetben a kábított, 
kiket végre is nagy veszteségekkel vertek visz-
sza, megölték. A minisztertanács elhatározta,
hogy azonnal csapaterősitéseket küld Melillá 
ba Marcias tábornok ma át fogja venni a fő­
parancsnokságot.

Az oroszok búcsúja. Paris, októ­
ber 29. — Az orosz hajóraj ma » szo­
kásos üdvlövések között elhagyta a külső ki­
kötőt — A néptömeg már délelőtt elfoglal a 
a kikötőnek azokat a pontjait, honnan az el-
indulási láthatták. _ . n ....

Az elindulás az egybegyült néptomeg lelkesült 
ovácziói közt ment végbe, a melyeket az orosz

Azután megint csend.
Előre oroszok ! S megint nyomulnak mind 

közelebb, most már gyorstüzeléssel ostr°mo''a 
az ellenség sorait.Ott azonban nem mozdul egy
ember sem, nem buli el senki s mintha sorra 
pattannának le róluk a golyók, olyan sistergő 
hang hallatszik át az immár közel orosz

reg S most megindul mind két felen a gyors­
tüzelés. A magyai ok úgy lőnek, hogY ^ a 
nézni. Se hoszszura, se rövidre nem fogják a 
lövést, valamennyi golyó oda csap le.az ehen-
setr zömébe s ha elevent talál útjában: ol. 
Az orosz golyó pedig vagy nem talál, 'agy 
nem öl egyet se.Amott nem ritkulnak a sorok, 
nem hevernek a földön véres halottak, nyogo
sebesültek. _.

Páni félelem fogja el az orosz sereget. 
Ez nem ellenség, ezek a pokol fajzatai. Futni 
szeretne, de hatul ágyukat szegeztél ellenok 
a vezer. — Halál itt és halál ott. — Tehát

UOre S mint a gőzön járó gép, egyformán és 
szünet nélkül kezdi meg a mereven aHo sereg 
a tüzelést. Ilyen gyilkos lövöldözés még nem 
esett meg háborúban. Nincs az a hadsereg a 
világon, a mely megközelítse. Már valóságos 
hegvek emelkednek a halottakból; a zsar­
noki hatalom újabb és újabb «aPa‘okat kuld a
harCZS0nÜgyanakkkordlkCéteto‘ldaU megmozdul a

patákkal melvek olyan szélesek, mint az ele- 
fántevas ag talpa. S a lovassereg vágtát szé_ 
düleíes sebességgel, bele az orosz csapatok 
kellő közepébe. — A lovasoknak nein kard,

hanem hosszú nagy kasza van a kezűkben s 
azokkal aratnak a hadsorok közt véres ara­
tást. Százával buli az ember, mint a búza ka

Üvöltve, ordítva fut az orosz sereg cse­
kély maradványa, mikor meglátja ezeket a 
pusztító szörnyeteget.

Hát ezek ellen harczoltak?
Hiszen ezek aczélbói készült au'omaták, 

mind megannyi dróton járó vaskatona, — a 
melyen nem fog se kard, se golyó, — s a 
melynek a pusztítását nem kerüli el anya- 
szülötte.

*

Messze a hareztértöl, a fényes szalonná 
átalakított aggteleki baarlngban, az ütközet 
alatt kényelmes kereveteken és karosszekekben 
együtt ül a magyar hadsereg vezérkara. Cziga- 
rettázva nézik az ütközetet a szemben kite­
szitett nedves vitorlavásznon.

Egymásután rajzolódnak ott le pillanatnyi 
fényképek, melyeket automatikus gépek vesz­
nek fel a csatatéren, s a telegraf drótja hoz 
el ide a messzeségbe. Miuden fázisa az üt­
közetnek,minden apró részi‘t híven és pillanat­
ról pillanatra változva rajzolódik le ezen a
vásznon. ,Szembe a nagy vitorla vászonnal egy 
zongora áll, s aazon verejtéket gyöngyözve 
intézi a csatát egy fiatal elektrotechnikus. 0 a 
hadvezére a hadseregnek. Úgy zongorázik, 
mint egy Liszt, s minden billentyü-nyomasa 
ezer halál.

Ez a jövő háborúja. Csak az nem bizo­
nyos még, vájjon a kiváló zongorajátékos mely 
nemzet szü ötté lesz. ^ q

Hát csakugyan volt nyár is az ,den’ 
kérdi bizonyára nem egy olvasónk, a ki í 
hon, s nem a külföld valamely regényes hang­
zású fürdőjén töltette a nyárnak nevezett 
időszakot.

Bizony van is némi alapja a kételkedés- 
nek, mert habár a csillagászati nyár be is kö­
szöntött. el is mult a természet orok rend­
je szerint, igazi nyári időnk csak igen kevés
volt. .

Jöjjünk tisztába elősször is azzal a Kér­
déssel, hogy mikor kezdődik és meddig tart 
nálunk tulajdonképen a nyár. A naptár sze­
rint junius 21-én kezdődik és szeptember 23-ig 
tart. Ez a csillagászok nyara. A közéletben 
junius, julius és augusztus hónapot együtt 
szoktuk nyárnak nevezni. Ez egyúttal a me­
teorológusuk nyara az északi mérsékelt égóv 
alatt és pedig nem azért, mintha ez álna a 
valósághoz legközelebb. — hanem mert 
szükséges bizonvonyos határozott, kerek ré­
szét az évnek nevezni nyárnak —a mérsé­
kelt égöv alatt és pedig nem azért, mintha *-z 
á Ina a valósághoz legközelebb, hanem mert 
szükséges bizonyos határozott, kerek részét 
— hogy statisztikailag, számokban tudjuk ki­
fejezni az időjárás egyes tényezőit, a hőmér­
sékletet, az esőt stb.

A dolog azonban tényleg úgy áll, hogy 
majd minden évben más és inás időpontban 
kezdődik és végződik a nyár, anélkül, hogy 
éles határvonallal volna elkülönítve a mege­
lőző és a következő évszaktól. Sőt ugyanazon 
földrajzi szélesség alatt fekvő részein a föld­
nek is különböző a nyár tartama. A közvetlen 
benyomás után Ítélve, inkább nevezhetnék 
nyárnak nálunk a julius. augusztus és szép- 
tember hónapot együttvéve, mert |8en 
gyakori nálunk az esős, bűvös és szeszélyes 
junius s viszont az ál andó, száraz és enyhe 
szeptember, azaz nálunk a tavasz rendesen 
benyulik a nyárba és a nyár az őszbe, mint 
például az idén is.

Ennek daczára. mivel meteorológiai, sta­
tisztikai szempontból akarunk az idei nyárhoz 
hozzászőlani.nyár alatt az alábbiakban minde­
nütt a junius, julius és augusztus hónapokat 
együttesen értjük.

Nem czélunk itt bebatő és szigorúan 
tudományos elemzését adni az idei nyárnak 
_ hanem főleg csak a mezőgazdaság szem­
pontjából legfontosabb két tenyésző az eső és 
a hómér. éklet — e nyári viselkedéshez 
akarunk hozzászólani mindenkinek érthető
módon. , . , ...

Az idei júniusban hazank minden vidé­
kén több eső ese t a rendesnél és pedig né­
mely vidéken jóval is több. Ugyan igy volt jú­
liusban is.

Végre a harmadik nyári hónap némileg 
kárpótolt bennünket, amennyiben már au­
gusztusról azt kell mondanunk, — hogy ha­
zánk fogtöbb vidékén a rendesnél kevesebb 
eső esett e hóban s igy az idei augusztus elég 
száraz, volt.

Mar ezekből világosan látható, hogy az 
idei nyár esős jellegű volt, amennyiben csak a 
vége volt száraz.

Hogy azonban még tisztább fogalmuk le­
gyen e nyár csapadék viszonyairól, menjünk 
egy kissé a rézletekbe, s vizsgáljuk meg a 
nyári összes eső területi eloszlását, az egyes 
vidékeken a húsz évi átlagtól való eltérését, 
az esős napok számát s ennek a normálistól 
való eltérését.

Legkevesebb eső esett a nyáron (2C0 
műiméi er allatt) a Kis-Magyar-Alföldön, a 
Dunántúl északi részén és Erdélyben a gyer- 
ffvói- és csíki havasok vidékén. — Jobb 
esett (250—300 mm.) Dunántui derekán, — 
az egész Magyar-Alfddön - kivéve en­
nek északi-, észak- keleti részét — és Er-
de!'bMég több esett (300—400 mm. az 
egész északi hegyvidéken — sf a ™agYar"^|1" 
föld északkeleti részem es legtöbb (^00-600 
ram.) Eperjestől kezdve az Északkeleti Ear-
Pál0kMost — vidékek szerint ugyané sorren­
det betartva - lássuk, hogy néhány hely e 
nyári eső mennyisége mennyiben tér el a húsz
éV1 "normálisnál több eső esett Ö-Gyanán 
30 miliméterrel, kevesebb esett Kőszegen 79 
mm-el több esett Budapesten 7 mm.-e. Több 
esett Szegeden 124 mm.-el, kevesebb esett 
N-Szebenbeu 16 mm.-el. - Kevesebb esett

Se'meezbányán 33 mm.-el több esett_ Pécsett 
112, Egerben 166, Debreczenben 105 mm.-el.
— Végre több esett Eperjesen 135 milimé- 
térrel Ezen adatokból kivilági ik, hogy csaknem 
mindenütt jóval több eső esett e nyáron az 
általánosnál és pedig főleg a Magyar-Alfoidoa 
_ s a Dunántui déli részéin és Eperjes vi-
dél< énUtóbbi helvnek nagy többletei az augusz­
tusi felhőszakadásnak kell részben tulajdoní­
tanunk. , ....

A nagy többleteket a júniust és júliusi 
bő esők okozzák s hogy még jóval nem na­
gyobb az esőtöbblet, annak oka a száraz au­
gusztusban rejlik.

Amely helyek pedig hiányt mutatnak tel, 
rendesen jóval erősebbek szoktak lenni, mint 
az idei nyáron, így Kőszeg, Selmeczbáoya, N.-
Szeben. ........

Ha az eső napok számát tekintjük, meg­
erősítve találjuk fenti állításunkat. Míg ugyan­
is az esős napok átlagos száma júniusban az 
egyes vidékek szerint 9 —16, addig az idén 
10—22, júliusán 7—13, az idén 10 — 16 ; aug- 
ban 7 — 12, az idén 41—7. Vagy az eséseket 
tekintve, — az esős napok száma a nor­
málisnál nagyobb volt e nyáron: O-Gyanán 
13, Budapesten 5, Szegeden 12, Nagy Sz.eben- 
be’n 4, Seimeczbányán 9, Egerben. 7 Debre­
czen 17 Eperjesen 12-vel. A normálissal egyen­
lő Pécsett s a normálisnál egygyel kissebb 
Kőszegen.

Ezen számadatok meg azt mutatják, hogy 
az esők e nyáron igen gyakoriak, illetve né­
hány esetben igen tartósak voltak hazánk leg­
több vidéken.

Általános tájékoztatás végett érdemesnek 
tartjuk felemlíteni azon tapasztalati tényt, 
hogy hazánkban, mint legerősebb hónap ha­
tározottan a junius emelkedik ki az összes hó­
napok közül úgy az eső mennyi-égét, 
mint az esős napok számát 
illétőleg (kivételt képez tengerpartunk s ennek 
környéke, hol októberre esik a csapadékma- 
xim) — s hogy e tekintetben az idei junius 
sem maradt hátra, sőt magosán túlhaladta az 
átlagost.

Áttérve a hőmérsékleti viszonyokra, min­
denekelőtt hogy az idei junius, mint a julius 
és augusztus, a rendesnél hövösebb volt, 
amennyiben mind a három hónap haviWözép- 
hőmérséklete országszerte a normális (20 évi 
átlag) alatt maradt.

E körülmény bizonyiigatása ezúttal feles­
leges, de nem látszik érdektelennek annak 
kitüntetése, hogy az ország különböző vidé­
kein hány fokot tesz ki a havi középátlagban 
mutatkozó egész nyári meleghiány. E szerint 
Pozsony tl.2 C, O-Gyalla 2.7, Budapest 2.8, 
Selm-czbánya 17, Késmárk 1.5 Eperjes 2.8, 
Aagvár 34, Eger 1‘3, Nagy-Bánya 14, N.- 
Szebeu V4, Arad 2"8, Szeged 2‘5, Pécs 2 2, 
Kőszeg 2,1 Celsius fok — negativ külöm- 
bözözetet mutat fel a húsz évi átlaggal egy­
bevetve.

Ezek az adatok azt mutatják, hogy arány­
iig a leghüvösebb volt e nyáron a Kis- és 
Nagy-Magyar Alföld és Dunántui, vagyis épen 
a mezőgazdaság szempontjából fon os tei ü-

Nem kevésbé érdekes az, hogy az 
északi és a nyugoti részeken júniusban mu­
tatkozik a legnagyobb meleghiány, mig a 
Nagy-Alföldön és a keleti részeken augusz­
tusban.

A mi a hőmérséklet abszolút szélsősége­
it illeti, — a nélkül, hogy számadatokra hi­
vatkoznánk kimondhatták, hogy ama rendkí­
vül ma temperaturák nem fordultak el e 
nyáron.

Nagyon hamar maradtunk e tekintetben 
a tavalyi augusztustól, midőn t. i. 18-án a hő­
mérséklet maximuma Budapesten árnyékban a 
88 C0/meghaladta.

A mi a szélviszonyokt illeti, az .egész 
nyáron országszerte az északtól nyugoti szél­
irány volt az uralkodó, a minek tulajdonítha­
tó részben, hogy a hőmérséklet a normális 
alatt maradt.

A viharos napok száma legnagyobb volt 
júniusban (1—7,) kisebb juliu-ban (1—4) és 
igen kicsiny augusztusban. Zivatarokban e 
nyár szegény volt. A zivataros napok száma 
vidékenként változó ; legnagyobb jun. és július­
ban (3-11) és feltűnően kicsiny (alig hala l­
ja tűi a hármat) augusztusban. A jégesők és 
ködök nem igen okoztak nagyobb területeken 
jelentékeny károkat.

Utoljára hagytuk — szándékosan — a 
légnyomási viszonyukat és pedig részint azért, 
mert a légnyomás, mint klimatológiai tényező 
nem jön számításba s igy közvetlenül a me­
zőgazdaságot sem érinti, részint pedig, mert 
e légnyomási viszonyok adják meg legnagyobb­
részt ,i kulcsot az időjárás megértéséhez. S 
ebből a szempontból éppen nem elhanyagol­
ható tényező a légnyomás.

Tudnunk kell, hogy a területre kiterje­
dő és állándó természetű légnyomási maxi­
mumokkal nyáron csendes, derült, százaz és 
ennélfogva meleg idő jár együtt, (leszámítva a 
helyi zivatarokat, melyek a maximumodon be­
lül nem rikták) mig a légnyomási depressziók 
rendes kísérője a borús, esős (elvonulások 
után szeles), tehát nyáron bűvös idő.

Ha e nyári időjárási térképeinket meg­
tekintjük, azokból azt a tanúságot mentjük, 
hogy e nyáron igaz- nyári típusoknak nagy 
tájjaval voltunk, e.lenben aránylag gyakran la-
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fogattak meg légnyomási d- 
böző időjárási típusok igen 
tak, vagyis más szóvá', nen 
lege az id nek, mint a lmg 
kon szokott lenni.

az eg-'sz nyáron ! 
ütést érdemlő nyári tipu-mj 
európai légnyomási maxiim. 
Ugyan e búban 25 napon : 
a barometer a 760 mm r- 
alatta, mig júliusban egy< 
alatta és fölötte, júniusban 
és csak 13 nap fölötte. Eq 
mint júliusban két aíkabm 
lyebb (ránk nézve tip 
kon, melyek természetesen gj 

A légnyomás ilyen el 
selete megmagyarázz h 
ső két nyári hónapunk ige 
gusztus száraz.

Az abnormis hőmér-' 
csát szintén a Légnyomás > 
resnünk. A légnyomási ma 
tartózkodtak nyugoton é-- 
zánk igen gyakran volt alaj 
minek folytán nyűgöt' .! 
lás jutott érvényre, a miij 
rámutattunk. Ezenkívül az 
száma a mellett szói. h 
rendesnél nagyobb volt, a t 
ta a napsugarak teljes 
landö természetű közép- 
kimaradása különben óbb 
dő oka tökéletlen ins I 
nagyrészt ebből folyó u J

Határidó-
Találliozó szerdán ■

egyerület Otthonában.
Sétahangverseny a

vasárnap d. u.
Okt 31. A reforniárz

Iában.
Nov l Egyházi.
Nov 9 A vad..
Nov 12. A torna-".

Ujdonsj
Kossuth eladja

Egy laptársunk tel 
hogy mikép ünnepeljük 
Ottóné a következő son

Tisztelt Uram'
Egy hete, hogy ha: 

tam a nagy Hontalant, 
súlya alatt, gördyedezé 
reszkető kezében ring'. < 
lágtalan szeméhez, hogjj 
rázüákat szánthasson a , 
napi falat kenyérért ' Aj 
a kétes holnap kenyérgd 
mától, és ő dolgozik, dől
lókkal — hogy legyen I 
jel, azóta nappal, szűr.' 
csak erre gond 
nosaa, tehetetlenül, hol 
mi magyarok, a mag v I 
Lajos szamára azt a :l 
lehetővé tegye, hogy n.j 
álomra hajtja, egy árus 
nélkül való pihenést e 
nekem sem időm, se i 
becses felszólításának | 
nak — a hazájában 
noha abban szivemm 
gyár nők részéről 'ni 
a tejemet. És most esi 
dóm, hogy Kossut! , !>i 
mat még élvezhes-e, 
remek, n a g y b e
Keresem a szivek« 
a nemzetnek |
nemzet hálájának mé­
csen. Budapest, oki. 
Herman Ottóm-

Kossuth eladj i j 
pedig a hazának :
Irtot dugót zsebre az.

* A .Csokonq
osztálya holnap d 
lyen ülést tart. Tárg. 
pének megrendeld 
frtos adománya 3. 
lek gondozása a a 1 
felvétele. 4. A fiumei 
Folyó ügyek.

* Színház I 
történelmi színmű a 
zön-eg előtt. Pedig e| 
adás bizonyára meg 
pártolást. Ez e>tén 1 
brillírozott. A ' tsz 
szép alakítással jé sz. 
liarzó tapsok bizonyi 
nélkül. A nők közül 
volt az, ki a megtör 
nye emlékéhez hü 
jes bensóséggel al t í 
Dezső (bohócz) és 
Györgv) egyformán 
Jenő (Bencze) már il 
otthon szerepében, 
látást mutatott b- 
repében. Andor'
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togattak meg légnyomási depressiók. A killöm- 
böző időjárási típusok igen gyakran váltakoz­
tak vagvis más szóval, nem volt állandó jel­
legé az időnek, mint a hogy normális nyara­
kon szokott lenni.

az egész nyáron csak egyetlenegy em­
lítést érdemlő nyári típusunk volt, egy koz-p- 
európai légnyomási maximum aug. lo -2-*-'? 
Ugyan e hóban 25 napon át volt hazánkban 
a barometer a 760 mm. fölött és csak 6 nap 
alatta, mig júliusban egyenlő számú napokon 
alatta és fölötte, júniusban pedig 1/ nap alatta 
és csak 13 nap fölötte. Ezenkívül agv jun. 
mint júliusban két alkalommal vonult át me­
lyebb (ránk nézve tipikus) depresszió hazán 
kon, melyek természetesen gazdag esővel jártak.

A légnyomás ilyen eloszlása és mngax i- 
selete megmagyarázza, hogy miért volt az e 
ső két nyári hónapunk igen esős s az au-
gusztus száraz. , , ,

Az abnormis hőmérsék éti viszony) 
csat szintén a légnyomás e'oszasábanked ke­
resnünk. A légnyomási maximumok k>akran 
tartózkodtak nyugoton es északon, 
zánk igen gyakran volt alacsony nyomás a att, 
m nek toMán nyugot.ól észak, hűvös légáram­
lás jutott érvényre, a mire már fentebbb i 
rámutattunk. Ezenkívül az esós napok nag^ 
száma a mellett szói, h..gy a felhőzet is a 
rendesnél nagyobb volt, a m, meg akadályoz­
ta a napsugarak teljes érvényesuleset. Az ál­
landó természetű közép-erupai max,mu“lok 
kimaradása különben önmagában 15*le»° " 
dő oka tökéletlen insolationakgs az ipei nyár 
nagyrészt ebből folyó meleg hiányának.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

ezvenilet Otthonában. .
Sétahangverseny a Margit-fürdöben minden

vasárnap d. u. .... .
Okt. 31. A reformáczió emlékünnepe a foisko

Iában.
Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Nov. 9. A vadász-társulat közgyűlése.
Nov 12. A torna-egylet közgyűlése.

Újdonságok.
Kossuth eladja könyvtárát.

Egv laptársunk felvetelte azt a kérdést, 
hogy mikép ünnepeljük Jókait. Erre Herman 
Ottóné a következő sorokkkal felel:

Tisztelt Uram !
Egv hete, hogy hazajöttem Turinhól Lát­

tam a nagy Hontalant, a ki megtörve a 91 év 
súlya alatt, görnyedezett íróasztalánál, egy 
reszkető kezében nagyító üveget tart felig.vi­
lágtalan szeméhez, hogy a másikkal betuba- 
rázdákat szánthasson a papírra - a " ^den- 
napi falat kenyerén ! A ma fárasztó munkája, 
a ketes holnap kenyérgondja megfosztotta, 
mától, és ő dolgozik, dolgozik verejtekes hom­
lokkal - hogy legyen mit ennie - Azóta éy 
jel, azóta nappal, szüntelen csak ezt latom, 
csak erre gondolok, csak azon tépelődom kí­
nosan, lehetetlenül, hogyan teremthessük e o 
mi magyarok, a magyarnép megváltója, Kossuth 
Lajos számára azt a falat kenyeret, a mely 
lehetővé tegye, hogy mielőtt ősz fejet az oro 
álomra hajtja, egy arasznyi nyugalma go 
nélkül való pihenést élvezhessen. Ezért nmes 
nekem sem időm, sem lelkem ahhoz- h.^y 
becses felszólításának engedve, nagy .Jokamk- 
nak - a hazájában élőnek - ünneplésére, 
noha abban szivemmel részt vesznek, a ma­
gyar nők részéről való meglepetéseken törjem 
a fejemet. És most csak egyet tudok, azt tu­
dom, hogy Kossuth, hogy az arasznyi nyuga - 
mat még élvezhesse, m e g a k a v á , 
remek nagvbecsu könyvtárát 0 . 
Keresem a sziveket, a melyek ezt a kincseket 
a nemzetnek megszerezzek — ha már egy
nemzet bálájának más formája csakugyan nin­
csen. Budapest, okt. 28. Kiváló tisztelettel 

Herman Ottóné. ,
Kossuth eladja könyvtárát, Tisza Kálmán 

pedig a hazának tett szolgálataiért 5o4 ezer 
Irtot dugót zsebre az állampénztárból.

* A .Csokonai-kör« szepitési szak­
osztálya holnap d. u. 5 órakor a szokott he­
lyen ülést tart. Tárgy : 1. Csokonai arczke- 
pének megrendelése 2. A ref. fő sko a 
frtos adománya. 3. Az emlek es Csokonai-ker- 
tek gondozására a következő évekre kér sz 
felvétele. 4. A fiumei vendégek koszorú ja. o.
^0l'0*USzinház Tegnap es'e »Toldy Miklós« 
történelmi színmű adatott, csekély száma kö­
zönség előtt. Bedig e légi, jó darab és az e,ő- 
udás bizonyára megérdemelte volna a nagyobb 
pártolást. Éz estén Csíki László valósággal 
brillírozott. A czimszerepel nemes lendülettel, 
szép alakítással játszotia meg. A fel-fel vi­
harzó tapsok bizonyították, hogy nem hatás 
nélkül. A nők közül A r d a i Ida (Margit) 
volt az, ki a megtört szivü, meghalt vőlegé­
nye emlékéhez liü menyasszonyt híven, tel­
jes bensőséggel alakitól la. — Tapolczai 
Dezső (bohócz) és Hevesi Gábor (Toldi 
György) egyformán jól játszottak. K r é m e r 
Jenő (Bencze) már nem alalta magát egészen 
otthon szerepeben. L u b r i n c z Julia jó ala­
kítást mutatott be özv. Toldi Lőrinczné sze­
repében. Andorfi és Rózsahegyi (a

sírásó) igen figyelemreméltó alakítással mű­
ködtek közre az est sikeréhez. — Az. előadás 
összevágó volt. Ma »Mongodin ur felesege«, 
holnap pedig a -Molnár és gyermeke“ cz_ is­
mert alkalmi népdráma adatik. (bz. z..)

* Egyházkerület! közgyűlés A 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület ősz, közgyű­
lése melynek tárgysorozatara számos fon. . 
ügy van fölvéve, holnap reggel 9 órakor v. szí 
kezdetét.

* Azúr felekezeti tanügy s ezzel 
együtt zsidó polgártársaink magyarsaganak es 
hazafiságának egyik leglelkesebb bajnoka hunyt 
el tegnap Geiger Sándor volt tanító és is­
kola-igazgató szamélyében, kinek a hatvanas 
években virágzó elemi tanintézete volt varosunk­
ban. melyet messze földről kerestek a jiitsorso- 
sok. hogv ott gyermekeik épp oly hazafias, mini 
vallásos'nevelésben részesülhessenek. A köz­
életben manapság szereplő ifjú zsidóság számos 
kiváló embere gyászolja érdemes tanítóját az 
elliunvtban, kinek temetése holnap d. e. 10 óra­
kor lesz a Miklós-utczai 191/ sz. gyászhaztol. 
Áldás emlékére !

* Értesítés. Az ovszágo- magyar 
daláregvesü et jövő évi ünnepélyét 1894-ik ev 
május hó 12-14 napjain fogja megtartani, tisz­
telettel kérem egyletünknek azon pártoló és 
alapitó tagjait, a kik ez ünnepélyen reszt^ kí­
vánnak venni, hogy ez iránt f. évi nov. o-.g 
űuyvédi irodámban annyival inkább szívesked­
jenek jelentkezni, -vert későbbi jelentkezések a 
fiumei viszonyokra különös tekintettel nem 
lesznek figyelembe vehetők. Debreczen 1893. 
okt. 30. Márk Endre dalegyleti elnök.

* A jövő évi naptárból. Az 1894.
közönséges esztendőben a farsang szintén na­
gyon rövid lesz; mindössze csak négy hétig 
tart. Ebből kifolyólag a husvét is korán, már- 
czius 25-én lesz. A folyó évi karácsony bár 
más ünnepét a jövő évben a kettős ünnepek 
egész sorozata fogja követni. így kettős ünnep 
lesz mindjárt az uj év napja, a mely hetfóre 
esik ; vizkereszt, a mely szombaton lesz. ket­
tős ünnepet fog képezni a rendes husvélon és 
pünköstön kívül még az István király napja a 
melv hétfőre esik; kisasszony napja, a mely 
hétfőre esik; kisasszony napja, a mely szom­
baton lesz és boldogasszony fogantatása, a 
mely d czember 8-án szintén szombatra esik.
— É szerint a jövő évben öt rendkívüli ket­
tős ünnep lesz. Uralkodó bolygó lesz; a hold. 
Égi eseményekben meglehetősen szegény lesz 
a jövő esztendő, a mennyiben csak két nap- 
fogyatkozás és két holdfogyatkozás lesz s ezek­
ből nálunk csak egy részleges holdfogyatkozás 
leend látható 1894. szept. 15-en reggel fel 
öt órakor, tehát ezt is csak azok fogják meg­
láthatni, a kik korán kelnek.

Öngyilkosság. Nemes Mihály 86 
éves napszámos, hatvan-ulezai 1386 sz. ház­
nál a kamarában egy mester gerendára szij­
jal felakasztotta magát. Öngyilkosságának oka 
ismeretlen.

* Árpád sírja. A közeledő millénium i 
alkalmából számosán foglalkoznak nemzeti 
emlékeink megrökitésével. A hazafias kegyelet 
előszeretettel keresi fel nagyjaink sírhelyeit s 
a nevezetesebb események színhelyeit, törté­
nészek és régészek sokat foglalkoztak mar 
Árpád sírjának kikutatásával s, íróink közül 
dr Wekerle László eddigelé is több értékes 
műben telte közzé kutatásainak eredményét. 
F tárgyról irt értekezési nyomán egesz kis 
irodalom tamadt S a most újból aktuálissá 
vált kérdésről a napokban fejezett be egy be­
cses tanulmányt. E tanulmány Árpád sírjanak 
helyéül az ó-budai Viktoria téglagyárnak tele­
pét" állapítja meg. Ez érdekes mu legközelebb 
kerül sajtó alá.

* Köszönetnyilvánítás Mindazon 
rokonok, jó barátok és ismerősök, általában a 
nagv közönség tagjai, kik feledhetetlen férjem : 
néh. Moldoványi Ignácz végtisztességtetélén 
megjelenni szíveskedtek s ez által mely bána­
tomban osztoztak : fogadják e helyen is 1 Jas 
köszönetemet. Debreczen, 1893. okt. 31. ™
Moldoványi Ignáczné, gyermekeim 
vében is.

Irodalom és művészet.
A .Vasárnapi Újság okt 29-iki 

száma 25 képpel s a következő tartalomma 
jelent meg ; -Dr. Takáts Lajos.« (arczkepbel.) 
Költemények: 1. -Jó az isten. .Lumpért!, Gé­
zától. 2. .Megérik az ember.« Fejes Istvántól.
. Ferencz Ferdinánd fhg. földkörüli útja : Uj 
Kaledoma. (Képekkel : Hittérítők temploma ke­
resztény hitre tért uj-kaledoniai benszulott.) 
.Bomgarnac Klaudius. Egy hirlaptudósitó jegy­
ző-könyve.« Verne Gyula legújabb regenve. 
(Eredeti párisi illusztrácziókkal.) »Utazás a 
a; chicagói világkiáliüásra.« Irta s több ereden 
rajzzal illusztrálta Turv Gyula magyar testű- ( 
művész. >Az orosz hajóhadosztály látogatása | 
Francziaországban.« (Avelane orosz tenger­
nagy arczképével és képpel a »Pamiat Azova« 
orosz hajó fedélzetéről.) -A leghíresebb reg, 
temetőből « (13 képpel a hajdankori egjip 
tömi királysírokból.) » A koronázás emlékérme «
(A Budapest fő- és székváros alta a kinly 
jubileuma alkalmából készített emlékérem ké­
pével.) Színház ; Irodalom és művészet , Kos- 
intézetek és egyletek ; Sakkjáték ; Keptalany, 
Egyveleg stb. rendes rovatok.

törvényszék

Váltókifogások német nyelven Egy Jionk- 
rét eset alkalmából, a mikor az alperx V ez 
ellene váltója alapján hozott sommás veggie , 
német nyelven szerkesztett kifogásokat adi t , 
be az egri tvszék visszautasította azt azért, j 
mért a b.róságnak a magyar a hivatalos nyc- ; 
ve idegen nyelven szerkesztett perbeszédet pe- , 
dig elfogadni nem lartoztk. A kir. tábla | 
mint az Ügyvédek Lapja írja — megváltoz­
tatta most a hálái ozatoi, mivel a kifogásokat 
egv nem Magyarországon lakó alperes adta be. 
Ez okból a másodbiróság arra utasította a 
tvszéket, hogy az alperes részere Rondnoko 
rendeljen ki s a kifogásokat adja ki ennek 
magyarra való lefordítás végett. Nem fogad a 
el a tvszéknek a visszautasításra nézve fel­
hozott másik okát sem, a mely az volt, hogy 
azt nem magvarországi ügyvéd ellenjegyezte , 
nem pedig azért, mert a vállóki.ogtookra nem 
feltétlenül szükséges az ügyvéd, ellenjegyzés.

ausztráliai asszony érdekes. A saját életének 
korlátái közé szorul az ő egéész szellemi látó­
köre is. Ritkán vesz részt abban a mi férjét 
érdekli. Tele van házi goodokkal. Az auszt­
ráliai asszony nem szép. öltözéke nem csi­
nos, ruhái meg válogatásában csak kevés mű­
vészi érzéke’ tanúsít. Lába ritkán kicsiny s 
keze csak kivételképen szép. De azért egész­
ben véve kellemes, magas, erőteljes termetű. 
Hiú és lomha. Az élelet alig veszi komolyan 
ép olyan kevéssé követ magának engedel- 
me-séget a gyermekeitől, mint tiszteletet a 
férjétől. ________

debreczeni színház
Szerdán november hó 1-én:

MOLNÁR ÉS GYERMEKE.
N ‘pdr.ima 3 fel vonásban.

Csütörtökön, november hó 2-án.
Eleve u ördög.

Operette 3 felvonásban, irta : Konti I.

* Megadóztatott szerelem. Az amerikaiak
ezt is kitalálták. Arra már régen találtak modot, hogy 
a védvám rendszerrel a különböző aruezikkek tekin 
telében megóvják érdekeiket a külfölddel szemben, és 
Lak azt kellett tétlenül nézniük, hogyan vi zik át 
Európába az amerikai milliomos lányokat feleségek 
nek Az amerikai leányoknak ez a d.valja legutóbb 
elvan népszerűvé vált, hogy az amerikai bona.yak go 
dolkozoba estek . hazájukat fenyegető nagy veszedel 
men és ho-szas tanácskozás után abban állapodik 
mez hogy a Mac-Kinley-rendszer modjara törvény 
javaslatot szerkesztenek az európai gavallérokba sze- 
relmes leányok :negreudszabalyozasar«t ^
adótörvény utján akurják elérni és pedig , uoc,y « • százalék adotJvetnek k, annak a leánynak a vagyo­
nára. a ki akár szerelemből, akar vagy
bérezési koronáért Európában akar fokotu alá juh i. 
Ha ez.”a törvénvt csakugyan életbe léptetik az ame­
rikai szép lányokoaknak nagyon sokJm fog kerülni a 
európai főkötő.

* Erdő-vétel. Fáik Lajos helybéli nagy 
kereskedő a gróf Teleki Miksa örököse, Sxat- 
már megyében levő Szinyérváralja — Sebes- 
patak — és Lóba határában fekvő 3900 becs­
hold erdőségét megvette, és ott egy oly _ erdő- 
ipart létesít, mely már az idén is több eveken 
át 250—300 embernek állandó keresetet biz-
° 1 * Iparosok és gyárosok figyel­
mébe A cs. és kir. közös hadügyminiszté­
rium Bécsben a közös hadsereg részére e»z- 
közlendő különféle ruházati és folszerelési tár 
svai szállításának biztosítása czeljábol f. é. 
deczember hó 1-jén záruló versenytárgyalást 
hirdet. Közelebbi feltételei és tárgya, a hiva­
talos órák alatt kamaránknál megtekinthető^ 
Adebreczeni kereskedelmies 
iparkamara.

* Sok nyúl volt ma a piaczon, miután 
a vadászat évad most éri aranykorá.. A nyúl 
különben nag on kelendő volt.

Különfélék.
Pétervári monda Peter czar

szobráról. A Newa-partján. az l2jsák-szé- 
kesegvház előtt roppant grámtsziklán mere 
égnek Nagy Péter hives lovasszobra. Errol 
szól a következő monda: Szilveszter-éjjelén 
nehéz varázsálom bon, a lakosságra^ A k, az 
utczán jár-kel, állva elalszik. A ki a temp 
lom előtt keresztet vet, Így marad megmered­
ve. Még a kocsi is megáll ; utas, lo, koc
mind elszenderednak. Csak egy em^.r ky,!á'l 
raszt: a czár. Téli palo:ájanak ablakánál 
várja azt, a ki kérdőre fogja őt vonni tette 
i-rt Éjfél tájban a szobor megmozdul , Nagy 
Péter dübörgő léptekkel lovagol a palotuba s 
a kapuban várakozó czártól megkérd, nHo y 
hívnak téged, a ki koronámat viseled ? Hogy 
megv dolga szent Oroszországnak . Mit mix el 
bátor seregem és hajórajom? Adott-e az ég 
neked örökösöket?. Az élő czár mime 
megfelel, mire Nagy Peter visszalovagol s fel- 
usvat a sziklára. Újra mozdulatlanul áll s 
karjával távolba mutat. Ha a ]ár°kelő éjjente 
a karra néz. s azt a holvilág veres fényebe 
fürödve látja, közeli háborút Josol.

Képes czimzés. Egy ügyes kezű raj­
zoló, mint Bécsbőí Írják, a múlt héten alapo­
san kipróbálta a posta ügyességét. Egész cso­
mó levelezőlapot dobott he az egyik grabem 
postaszekrénybe. A levelezőlapok ismertebb 
Írókhoz és művészekhez voUak írva, a czim- 
oldelon azonban a név felől csak az illető t 1 
la megrajzolt kis arczképe adott utt,«igazí­
tást A czim lettek még a feladás napjan \aa 
menynyien megkapták a levelezőlapokat, ami
azonban, mint a lapok megjegyzi«, ink. bb a 
raizoló, mint a pos a ügyessegenek az érdeme.

Az ausztrállá lány es asszony 
Az ausztráliai fiatal lányokról az asszonyok­
ról egy európai hölgy a következőket írja . 
Abban a korban, a mikor m-g az angol U
az ő gyermekes játékszereivel bíbelődik az
ausztráliai már valóságos kis holgyecske. On 
éizetes, egykönnyen zavarba nem hozható a 
ki a világot már egy^talán nem nézi csoda - 
hozó szemmel. Ruhája ugyan még rövid s 
hajat lelógó,i fonatlanul hordja, de azért a fiatal 
teremtés már kaczérkodik. szerelmeskedik s 
nagyon komolyan írogatja az o apró kis sze­
relmes levélkéit. Mindez ugyan nagyon ártat 
lan dolognak látszik, de a mód a melyen 
megtörténik s a melyen fejlődik, a koránérett­
ség benyomását teszi. Ha arról van szó hogy 
mit tanuljon, abba az ausztráliai lányka ép 
úgy beleszól, mint a bátyja. O mondja meg 
hogy hova óhajt menni és minő ruhát kíván 
fölvenni A mint felnőtt, csak nagyon kevéssé 
tartózkodó s illúziókat alig táplál. Eienben 

t kitűnő vé eményben vau önmaga felől. Az

Közgazdaság.
A vetések állása és a mezögasági 

állapot.
Októbér hó 15-én a földmivelésügyi mi­

nisztériumhoz beérkezett jelentések alapján a 
következő volt: szeptember ho végén es ok­
tóber havában is gyakran voltak kisebb-nagyobb 
mérvű esőzések, mindazáital egyes varmegyék­
ben. nevezetesen az erdélyi részben még most 
is panaszkodnak az esőzés hiánya miatt. A 
szántás és vetési munkaiatok csekély kivétel­
lel országszerte befejezést nyertek; a vetések 
általában jól keltek. A gabonanemuekben. a 
repezébe.i a férgek szórványosan jelentékeny 
kárt okoztak ; igen nagy a kár a dunántúli ré- 
szckßD.A tengeri a szeptemberi meleg időjárás 
következtében, továbbá az októberi enyhe idő 
folytán rendkívül sokat fejlődött s jó minőségű 
ma/rot szolgáltatott. Panaszt csupán szórványo­
sán és főleg az erdélyi részekből lehet hallani, 
ahol a tengeri nemi volt képes mar mindenütt

I Jo1 ine^ért"ngeri termést országos átlagban ko- 

í zenesnek jelezhetni. A burgonya a Duna fia- 
i pariján sok helyütt rosszul fizetett ; igen sok el-
! r0dhaAz ország más vidékén a termés több­

nyire közepes és jó középszerű volt. A ezu- 
korrépát nagyobb részben mar kiszedtek az 
eredmény különböző, a takarmányrépa szedese 
folyamatban van, közepes eredmenynyel. Úgy 
a ezukor, mint a takarmányrépa, minőségileg 
kielégítő termést adott. A késői, többnyire 
mesterséges takarmánynemüek terméshozama 
meglehe’ős volt.

I,emelők általán jól állanak. A szőllőier- 
més várakozáson alul sikerült, néhol a per­
metszettek még csak meglehetős termést ad­
lak, de a permetezetlenek általában rosszak. 
A permetezett szóllők minőségrleg eleg jól lv
zettek. lr. ,

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések október 30. - Bu** őszre 728
pénz, 7.32 áru, tavaszra 7.64 pénz, /.66 áru. 
Tengeri 1894. máj.— jűn,-ra 5.06 pénz, o.09 áru. 

1 Zab őszre 7.45 pénz, 7.55 áru. - Káposzta- 
! repeze aug.—szept. —• Pénz’ áru~

Szerkesztői üzenet.
K J urnák. Nyíregyháza. Czikkéuet minden

£ srS» ÄT ürtí
Sä.-ssts .SWBMrSB
Így szól az 6 szivében : nincsen Isten !<-
61 S,Száll a madár déli tájak fele«. . . Száll e 
vers a papír-kosár felé t _____

Főszerkesztő': Szinay Gyula.
Felei6= szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Van szerencsénk a n. é. közönség becses 
i tudomására juttatni, hogy

a kis bika sörcsarnok
piacz-utczai helyiségét a mai kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelőig

átalakítottuk
Midőn az eddig is kedvelt sörcsarnokot 

a n é közönség becses figyelmébe ajánlani 
szerencsénk van, főtörekvésünk lesz hogy üz­
letünkben a n. é. közönség reggeltől keso estig 
friss es ízletes ételeket s tisztán kezelt italokat 
nyerhessen.

Naponként Kőbánya legkitűnőbb

KORONA SÖRE KAPHATÓ
A n. é. közönség további szives jó inda 

latába ajánlva magunkat
vagyunk tisztelettel .

Ili FEIÉE EEEMffí és Fii



KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH'UTCZA.

Férfi, női és gyermek

fehérneműek
Tréíás-rajzn gyermek zsebkendők.

Finom női és úri batistkendők.

527/1893. v k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

onQ 1R03 P sz végzése folytán közhírré ”i!k miLYi-t Németh Gyula felpere, 
részére Juhász Ferencz helybeli lakostól 
oc frt 34 kr tőkehátralék, ennek 1893. 
évi deczember hó 31. napjától számí­
tandó 6"/o kamatai és eddig összesen 16 
frt 30kr perköltség erejeig 1893. eyi ap

................... — - ráLf

Legjobbfajharisnyak.
alperes Batthyányi-utczai, 2557. szám a. 
lakásán megtartandó nyilvános bírói ti- 
verésen, a legtöbbet ígérőnek azonnah 
készpénzfizetés mellett, szükség eseten 
becsáron alól is, el fognak adatni. 

Debreczen, 1893. évi okt. ho 28.
Várady, 

bírói kiküldött.

Lsraílli fiaim ruka-üáiiellek.
Elegáns kocsi-pokróczok.

Legjobb faj flánelle takarók.
(441.) 11L

Árverési hirdetmény.
Közadós Harangi György és neje 

Hátai Jozefa csődtömegéhez leltározott 
termények u. m. búza, árpa, tengeri, répa, 
sz na, csutka, nemkülönben különféle 
gazdasági eszközök és szobabutoiok

a folyó évi november hó 3-án 
d. e. 9 órakor Kövesdi János és Ko­
szorús Lajos urak szepesi tanyáján, - 
a lovak pedig a lóvásártéren f. évi no­
vember hó 7-én d. e. 8 orakor árverés
utján eladatnak; - melyre a venni szán­
dékozók azzal hivatnak meg, - hogy 
az elárverezendő ingóságok a tanyáról 

azonnal elszállitandók.
Debreczen, 1893. okt. 21.

Dr. Nagy Kálmán,
(483) tömeggondnok.

Van szerencsém a t. ez. kő 
yönsétr becses tudomására hoz­
ni, hogy Piaez-uteza 1824. sz. 
alatt (Dragota-ház)

építési irodát
nyitottam s mindennemű épít­
kezések és tervezetek kivite­
lére vállalkozom

teljes tisztelettel

Stegmüller Árpád,
(482) építő mester.

»gr JUTÁNYOS
szabott árakon

kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos női nluMik
Franczia flanelek, Kasán,Holdon

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
síines és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK
TÉLIHIMALÁY KENDOK

selyem- és harasztkendők
Gyermek-ruhácskák, felöltők

normal-gyapjú-és pamut
ALSÓ ING EK
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztynk
Az idén ®<r siéP raktárt tartunk

BRASSÓI és GACSI
(443.) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.

évfolyam.

SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-teritok

bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróczok
SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGWEL_____

@

HTKrÍCZEN” NYOMDÁJA
,,D K ti XvlL „„ „„'Tgot^hAZBAN. (A m.kir. «postával szemben)

(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANA!K- deaeM S'~
teljesen -a.jo3EL3.rL____________ _——-— ----------KÉ5Z1L
_ , . . ..... i„v..rlolmi mp.nhiVÓ

Elvállal mindenféle nyomtatványokat.

takarékpénztári, kereskedelmi
fl«i,édi is községi njomtatiiiiyokat.

________________í. nontoean eszközöltetne!

Gyászjelentéseket, báli- és lakeűalmi meghívókat.

n't jegyzési kártyákat,
ELJ TANCXRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

é
1

Ízléses Kiállítás!
Jutányos árak!

rendelések EKUhim a a»* " " _ ------—------------—
"api,apia a

DEBRECZE I*“j
* » DEBRECZENI HÍRADÓ- is nyomatai, ajänljuk a helybeli es vidéki 

és a szintén elterje „ közönség szives pártfogásába. ----------— —--------- -

Ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©

© SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT~ÍvEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignetteheb falragaszoka ,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGIZÉKEKET.

VET Vidéki megrendelések *■ eszközöltetne^ ^

-© S'
-©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izleses beosztásai

jutányos árakon«
Bírósági, Végrehajtói
jyg- Vidéki megrendelések gyoisan » P___________ __ ____________—--------©

Előfizetési Árak 
helyben, vagy poétán küldve.

Egész évre • • • '9 frt -
Félévre . • • * * ~ ’
Negyedévre. • • 2 > oO ■
Rgy hóra . 1 *

Egye* **ám 4 kr.

lap szellemi részét illető minder, k 
emeny a szerkesztösegbe b- :■ - - - - ■*

bérmentve küidend-

Elöfizethetni helyben
Telegdi K. Lajos könyvkereeke le seben 

es a kiadóhivatalban Főtér »v- Blutt.)

Mezőgazdasági > 
ségi törvény

ii.
Mull alkalommal 

javaslatról általánosság 
dőn most annak egyes 
szűk meg szerény m-. 
vol áll tőlünk a gond 
vényjavaslatot Izére s 
hiányai s fogyatkozása 
kritikát gyakoroljunk, 
kát ajánljunk.

Jelen fejtegetés»-!!1 
daimunknak akarunk 
vájjon a benyújtott tö; 
kitűzött czélját, viszor 
le!-e, ha egesz. teljessé 
kontemplálva van, kér 
hozás mindkét fórum 

Majd minden tön 
vált, mely alapjában u 
szereket javasol, edd4 
mókát honosít meg, n 
összes tényezőket, t ■ ■» 
az összes helyi köm 
nvokra. Innen van. i 
az, mely kezdettől f - 
van. hogy pótii 
ségessé, néha külön 
Ha a törvényjavaslat' 
tárgyalásakor nem 
történni, mindenes- 1 
korlat, tapasztalat 1 
mily pótlások leszm- 

Ami — szerinte 
valódi czélját kocz.k, 
amaz intézkedése, ho 
másos gazdálkodás 
dákra nincs kötelezi 
nem csak megenged 
az-e" körüli e'j 
hatóságnak ugysz-i \
s z a Ua d"r e nd V. I ii e z f--t
azt. hogy ex a ha - 
van véve s bokrm 
felett megszap.-r j 

j munkaköréhez', uj e
A nyomásos g 

midőn a törvényjax 
kezesei szerint b- 
hogy a nagyobb t»-r 
szabad kezet biztos 
felfogásunk, hogy 
nézve autonomikus 
őket — ki k-- ' it 
telező nyomásos , 

Miért? Okada 
A kötelező nyo 

szer behozása eset 
nél a javaslat töri 
után mihamar bel 
a -kikerülhetetlenb 
midőn ez szemmé 
nára lett volna; ig 
s-.érinti döntés sok 
lelet s elkeseredés 
gazdák részéről 
rendelkező telkes 
gazdálkodás esetív 
telezővé tétele a 

- gazdákra, ezeknek 
vei fog bírni, amir 
kell, meri a kuzm 
az erkölcs ama h 
lommal bosszúját 
sp.n, ki — hanti: 
szabad rendelkezi 

A benyújtott 
kább a kisebb ga 
vatva előmozdilai 
gazdasági rendsz« 
gazdálkodás ál tu i 
voltát ki kellett 
inkább, mert e r 
vik s amint mag


